Dados biográficos

Nací en Foz (Lugo) un 2 de outubro de 1981. Estou a cursar o segundo ano dos meus estudos de doutoramento no programa “Estudos linguístico -literários do galego e do português” na mesma universidade na que licenciei en Filoloxía Galega (2004), a Universidade da Coruña. A partir de entón a miña atividade investigadora desenvólvese fundamentalmente no âmbito da linguística galega con traballos sobre “Recuperación da información en bibliotecas dixitais” e “algoritmos de stemming para o galego”, publicados en revistas especializadas. Além disto, teño publicado algún artigo en El Ideal Gallego e realizado o volume de língua e literatura galega da enciclopédia escolar A Aula na Casa.

En marzo deste mesmo ano comecei a traballar como bolseira no Centro Ramón Piñeiro para a Investigación en Humanidades no proxecto “Recuperación de textos xornalísticos e poéticos”. En relación con este colaboro como editora na revista venezolana Galicia (Caracas, 1952-1954), no prelo. 

O meu interesse pola pragmática aparece tras a miña experiencia como professora de galego para estranxeiros na Universidade da Coruña (2006), e na atualidade estou a traballar no estudo dos marcadores discursivos, co obxectivo de comezar en breve a miña tese sobre os mecanismos de cortesia do galego atual.

