Item 2.4: Estudos Interculturais e Diversidades Culturais

Produção das Entidades Literárias da Região de Florianópolis


Produção das Entidades Literárias da Região de Florianópolis  propõe-se a apresentar, inicialmente, o nascedouro da literatura no Estado de Santa Catarina, mais especificamente, na cidade de Florianópolis e circunvizinhança.  Far-se-á presente um breve histórico dos primeiros grupos que se despontaram quanto ao fazer literário e as primeiras agremiações que foram se formando com a devida fortificação dos citados grupos, até que vieram a desembocar nas origens da primeira Academia Catarinense de Letras.  Por fim, as Academias foram se proliferando e se disseminando por toda a citada região.


Na seqüência, passaremos a abordar e a denominar todas as academias instituídas, bem como seus presidentes, número de cadeiras ocupadas, sempre com os seus respectivos patronos.  Na ocasião, serão apresentados fatos peculiares que permearam essa rica história acadêmica de nosso Estado e seus membros mais ilustres; alguns com notoriedade nacional e/ou internacional, cujo subsídio primordial será baseado na sua produção escrita (sobre o que escrevem os autores catarinenses).


Em nosso relato não serão omitidos as associações e os grupos literários de médio porte que, por sua vez, estão por alçar vôos maiores.


Alguns dos projetos mais auspiciosos dessas entidades literárias serão explicitados com a intenção inequívoca de mostrarmos aos nossos patrícios, o fazer literário cotidiano e algumas inovações, que esperamos, sirvam de mola propulsora para novas idéias e implementações em terras portuguesas e seus arredores.
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