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- Docente do Quadro de Nomeação Definitiva da Escola Secundária de Ribeira Grande, na Disciplina de Educação Física. Para além das funções docentes tem desempenhado diversos cargos pedagógicos, tais como: Delegado de Disciplina, Director de Instalações Desportivas, Coordenador de Departamento e Membro da Assembleia de Escola.

- Licenciado em Educação Física e Desporto pela Faculdade de Desporto da Universidade do Porto (1996), com a  Monografia: “Caracterização da Oferta dos Centros de Condição Física no Arquipélago dos Açores”.

- Mestre em Ciências do Desporto, na área de especialização em Gestão Desportiva, pela FADEUP (2001) com a Dissertação: “Região Autónoma dos Açores - Caracterização da Situação Desportiva no Período da Autonomia - 1976/2000”.

- Actualmente, encontra-se a finalizar a Tese de Dissertação de Doutoramento em Ciências do Desporto na Faculdade de Desporto da Universidade do Porto, tendo como tema “Contributo para uma Política de Desenvolvimento do Desporto, da Educação Física e do Desporto Escolar a partir do Património Lúdico Açoreano”.

- Tem participado em diversos congressos/seminários regionais, nacionais e internacionais, centrando sua investigação nas áreas da Educação e do Desporto.

